
 

 

MUZEUL JUDEŢEAN ARGEŞ 
ARGESIS, STUDII ŞI COMUNICĂRI, seria ISTORIE, TOM XXI, 2012 

 
 

RECENZII  ŞI  NOTE  BIBLIOGRAFICE  
 
 
 

NOTĂ DE LECTOR 
 
Ioan Pelivan: istoric al mișcării de eliberare națională din Basarabia, ediție îngrijită, 

studiu introductiv, note, bibliografie și indice de nume de Ion Constantin, 
Ion Negrei, Gheorghe Negru, Editura Biblioteca Bucureștilor, București, 
2012, 643 p. 

 
Mă întreb dacă prezentarea 

lucrării pe care o semnalez poate fi limitată 
la un număr redus de pagini. Cred că 
îndoiala din mintea și din inima mea      
este firească. Triumviratul celor trei    
autori - Ion Constantin, Ion Negrei și 
Gheorghe Negru - continuă prezentarea 
personalității lui Ioan Pelivan.  

Acestei mari personalități a 
românilor basarabeni, căreia i-au dedicat o 
monografie1 paginile prezentate îi 
completează imaginea prin antologia de 
față, care cuprinde principalele opere 
istorico-politice ale lui Ioan Pelivan. 
Deoarece monografia pe care i-au dedicat-o 
cei trei autori nu s-a bucurat de un tiraj 
mare, a fost binevenit studiul introductiv 
care a reluat biografia celui discutat.   

Datorită eforturilor materiale, și 
nu numai, ale directorului Bibliotecii 
Metropolitane din București, dl. Florin 
Rotaru, s-a putut tipări un volum masiv, în 
bune condiții grafice. Avându-l ca motor pe Ion Constantin, autorii au realizat o carte 
de 643 pagini, care cuprinde, după studiul lor introductiv, un „cuvânt introductiv” 
inedit și original, semnat de Nicolae P. Nitreanu, care prefațase cu zeci de ani în urmă o 
primă antologie în manuscris cuprinzând lucrări ale lui Ioan Pelivan. Actuala carte este 
alcătuită din patru mari capitole. Primele două sunt dedicate studiilor și articolelor lui 
                                                 
1 Cf. Ion Constantin, Ion Negrei, Gheorghe Negru, Ioan Pelivan, părinte al mișcării naționale din Basarabia, 
ed. I, Editura Biblioteca Bucureștilor, București, 2011; ediția a II-a, revăzută și completată, Chișinău, Editura 
Notograf Prim, 2012. 
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Ioan Pelivan, puțin cunoscute astăzi (cap. I) și personalităților basarabene, camarazi de 
luptă ai autorului (cap. II). Apoi, sub titlul sugestiv „Memorii și mărturii”, sunt evocate 
evenimentele la care a participat Ioan Pelivan (cap. III). În fine, volumul se încheie cu 
discursuri rostite cu ocazia a două evenimente, legate de personalitatea lui Ioan 
Pelivan: sărbătorirea a 60 ani de viață (1 iunie 1936) și, mult mai târziu, alte cuvântări 
panegirice la reînhumarea în cimitirul din incinta Mănăstirii Cernica (4 aprilie 1976) 
(cap. IV). 

Autorii au inclus și o addenda cu textele lui Ioan Pelivan, foarte puțin 
cunoscute, care ar putea fi deci socotite inedite, precum și un binevenit indice de nume. 
De asemenea, trebuie semnalat că în cuprinsul cărții se găsesc numeroase note de 
subsol. Rolul lor este foarte important, deoarece arată munca de sisif a autorilor-editori, 
care prin note au lămurit aspecte, astăzi necunoscute, ale istoriei Basarabiei și, implicit, 
ale trecutului României. 

Ar fi fost util dacă autorii antologiei ar fi accentuat, în măsura posibilului, și 
legătura dintre Ioan Pelivan și misterioșii mecenați basarabeni, frații Mihail V. Stroescu 
și Vasile V. Stroescu. Desigur, cartea ar fi avut și mai multă culoare și atracție dacă în 
ea s-ar fi regăsit fotografii cu chipul lui Ioan Pelivan la bătrânețe. Atunci l-am 
cunoscut, în casa bunicului meu matern, Apostol D. Culea2 și el un împătimit în 
problema Basarabiei3. Eu mi-l amintesc vag, ca pe un om înalt, voinic, cu voce 
domoală, purtând pecetea accentului din Moldova de răsărit. Cred că ar mai putea fi 
găsite fotografii de epocă la descendenții familiei Pelivan, refugiați în Craiova. 

În orice caz, cartea-antologie este un instrument de lucru care servește atât 
specialiștilor, cât și oamenilor de cultură. Nu pot încheia fără a-l felicita pe dl. Florin 
Rotaru pentru obstinația cu care susține cauza românească, precum și pe cei trei harnici 
și neobosiți autori, de la care, neîndoielnic, vor răsări și alte flori – cărți de neprețuit 
despre românii din Basarabia. Recomand cartea deoarece prin ea se poate cunoaște mai 
bine istoria românilor și a făuririi României Marei. 

 
Radu Ștefan Vergatti 

 

                                                 
2 Locuința lui Apostol D. Culea se găsea în București, Sectorul 5, Str. Dr. Herescu, Nr. 28; imediat după 
război,, împreună cu mama mea, profesoara de istorie Nathalia Teodora Ciobanu, am locuit în aceeași casă cu 
bunicii mei materni.  
3 Pentru evocarea problemei basarabene care l-a frământat pe Apostol D. Culea, v. Cristina-Narcisa Vergatti 
și Radu Ștefan Vergatti, Comemorarea a 200 de ani de la ruperea Basarabiei din trupul Moldovei. 
Basarabia în inima și în mintea lui Apostol D. Culea, în „București. Materiale de Istorie și Muzeografie”, 
XXVI, 2012, p. 66-82. 
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